
◎年末・年始の行事に関する調査

　　　（参考） この調査は、前回は２０10年１月に実施されました。
n=1308

【 行事や習慣 】（複数回答）

● 年末・年始には特有の行事や習慣があります。次の項目の中でお宅で毎年欠かさ
　ない行事や習慣がありましたら、幾つでも挙げてください。

◇ 年越しそば 78.5 ％ （ 78.7 ％ 、 77.9 ％ ）
◇ もちつき　　 19.7 ％ （ 19.8 ％ 、 22.3 ％ ）
◇ 初　詣　 58.1 ％ （ 58.5 ％ 、 58.3 ％ ）
◇ 門松、お飾り 51.1 ％ （ 53.2 ％ 、 51.9 ％ ）
◇ 年　賀　状　 86.0 ％ （ 84.6 ％ 、 85.2 ％ ）
◇ お　雑　煮　 81.0 ％ （ 80.6 ％ 、 79.7 ％ ）
◇ おせち料理　 72.3 ％ （ 70.2 ％ 、 69.5 ％ ）
◇ お　年　玉　 74.8 ％ （ 71.4 ％ 、 71.4 ％ ）
◇ 親せき、兄弟姉妹が集まる　 58.3 ％ （ 51.5 ％ 、 51.8 ％ ）
◇ 年始回り　　　　　　　　　 19.4 ％ （ 17.7 ％ 、 18.2 ％ ）
◇ かるた、百人一首、すごろく、福笑い　 6.5 ％ （ 5.5 ％ 、 4.3 ％ ）
◇ たこ揚げ、羽根突き　 2.8 ％ （ 3.2 ％ 、 2.3 ％ ）
◇ そ　の　他　 0.3 ％ （ 0.2 ％ 、 0.5 ％ ）
◇ 特にない　　 1.5 ％ （ 2.0 ％ 、 1.5 ％ ）
◇ わからない　 0.1 ％ （ 0.1 ％ 、 ― ― ）

【 行事、習慣についての考え方 】

● 次に挙げた５つの行事や習慣について、それぞれあなたの考えに最も近いものを
　１つ選んでください。

［ 初詣 ］

◇ もっと盛んにした方がよい 8.4 ％ （ 7.4 ％ 、 5.8 ％ ）
◇ 今のままでよい　 82.0 ％ （ 83.3 ％ 、 85.3 ％ ）
◇ 簡素化した方がよい　 6.5 ％ （ 6.1 ％ 、 6.2 ％ ）
◇ やめた方がよい　 1.9 ％ （ 1.6 ％ 、 1.4 ％ ）
◇ わからない　 1.1 ％ （ 1.6 ％ 、 1.4 ％ ）

［ 年賀状 ］

◇ もっと盛んにした方がよい 6.6 ％ （ 7.3 ％ 、 5.8 ％ ）
◇ 今のままでよい　 71.6 ％ （ 70.2 ％ 、 73.7 ％ ）
◇ 簡素化した方がよい　 16.6 ％ （ 15.9 ％ 、 15.8 ％ ）
◇ やめた方がよい　 4.7 ％ （ 5.6 ％ 、 4.1 ％ ）
◇ わからない　 0.5 ％ （ 1.0 ％ 、 0.6 ％ ）

［ おせち料理 ］

◇ もっと盛んにした方がよい 4.9 ％ （ 5.1 ％ 、 4.3 ％ ）
◇ 今のままでよい　 73.9 ％ （ 68.4 ％ 、 72.6 ％ ）
◇ 簡素化した方がよい　 17.7 ％ （ 19.5 ％ 、 18.2 ％ ）
◇ やめた方がよい　 3.2 ％ （ 6.3 ％ 、 4.1 ％ ）
◇ わからない　 0.4 ％ （ 0.7 ％ 、 0.8 ％ ）

　　〔おせち料理〕［ お年玉 ］

◇ もっと盛んにした方がよい 2.4 ％ （ 1.9 ％ 、 1.9 ％ ）
◇ 今のままでよい　 80.7 ％ （ 77.7 ％ 、 79.2 ％ ）
◇ 簡素化した方がよい　 11.8 ％ （ 13.5 ％ 、 14.6 ％ ）
◇ やめた方がよい　 4.1 ％ （ 5.4 ％ 、 3.5 ％ ）
◇ わからない　 1.1 ％ （ 1.4 ％ 、 0.8 ％ ）



［ 年始回り ］

◇ もっと盛んにした方がよい 4.0 ％ （ 3.5 ％ 、 2.1 ％ ）
◇ 今のままでよい　 55.4 ％ （ 50.9 ％ 、 54.5 ％ ）
◇ 簡素化した方がよい　 22.1 ％ （ 24.8 ％ 、 25.8 ％ ）
◇ やめた方がよい　 15.4 ％ （ 17.4 ％ 、 14.5 ％ ）
◇ わからない　 3.1 ％ （ 3.4 ％ 、 3.1 ％ ）

【 どんな期間か 】

● あなたにとって、年末・年始はどんな期間ですか。次の項目の中から１つだけ選
　んでください。

◇ 家でのんびり骨休め 44.0 ％ （ 45.1 ％ 、 48.1 ％ ）
◇ ふだん会えない親せきや友人とお付き合い　 16.1 ％ （ 14.7 ％ 、 15.4 ％ ）
◇ 帰省する　 9.1 ％ （ 8.4 ％ 、 7.1 ％ ）
◇ スキーや温泉、海外旅行などに出掛ける　 1.4 ％ （ 1.8 ％ 、 2.2 ％ ）
◇ 時間を気にせず遊ぶ　 4.4 ％ （ 3.6 ％ 、 3.3 ％ ）
◇ 家事や来客で忙しい　 16.8 ％ （ 15.5 ％ 、 13.5 ％ ）
◇ 仕事や商売で忙しい　 4.9 ％ （ 6.0 ％ 、 6.1 ％ ）
◇ そ　の　他　 0.3 ％ （ 0.3 ％ 、 1.1 ％ ）
◇ どれとは言えない、わからない　 3.1 ％ （ 4.6 ％ 、 3.3 ％ ）

【 帰省、旅行の有無 】

● あなたは、年末・年始に、帰省したり、国内旅行、海外旅行に出掛けましたか。

◇ 帰省した　 16.6 ％ （ 14.3 ％ 、 13.6 ％ ）
◇ 国内旅行をした　 5.2 ％ （ 4.7 ％ 、 5.2 ％ ）
◇ 海外旅行をした　 0.4 ％ （ 0.5 ％ 、 1.1 ％ ）
◇ どちらもしていない　 78.1 ％ （ 80.4 ％ 、 80.1 ％ ）
◇ わからない　 0.1 ％ （ 0.1 ％ 、 0.2 ％ ）


